

全国哀悼日第一天 14:28,快报特派记者感受地震灾区现场

泪水流满脸庞 坚强放在心底

心灵触动 一次已足够

14点28分,绵竹市遵道镇的一片废墟前。

原本一派繁忙的救援场景瞬间定格,推土机、挖掘机、吊车,100多个小时以来首次全部停止工作。有人在默默落泪,有人咬紧了嘴唇,有人紧蹙眉头,短暂的寂静中足以听到自己的呼吸声,即刻,所有的车辆在同一刻按响了喇叭,持续而凄厉……

我的手里还拿着采访本和笔,此刻却重似千钧,怎么也抬不起来。我不想记,哪怕就一个字。连日来的所见所感,早已尽在我心,此刻正翻江倒海,一幕幕,自难忘。

当喇叭声响彻天际,我泪眼迷蒙。这响声,一定盖过了山崩地裂的那一刻。不要怕,我们为你们送行,每一位逝者都值得我们尊重,你们用生命承受了这场灾难。

当喇叭声响彻天际,我给自己信心。每一次深入采访,眼前所见都让人难以接受,是否人真的如此脆弱?但是继而,我总能源源不断地收获来自内心的感动,每一张救援战士的脸,无论是士兵、参谋长,还是将军;每一位志愿者的汗珠,无论是洋面孔还是中国人;每一位幸存者对生命的感恩,知足而自强。这种力量汇集到一起,面对所有的消极和恐惧都无坚不摧。

当喇叭声响彻天际,我明白了什么是生命。废墟中的存活者用160多个小时的奇迹,证明“决不放弃”四个字的无限可能。救人、救人、再救人、还是救人!当灾民重新回到已成一片废墟的家,搜寻还可以使用的东西时,他们已经战胜了起初的惊慌,像燕子衔泥般,期待并开始重建自己的家园。孩子们的大眼睛,不再只有晃动的泪珠,太阳的光晕在闪烁……

这就是生命的意义,永怀希望,永不放弃。

我们很久没有这样的触动,但一次已经足够。

快报特派记者 郑春平



哀悼日,为遇难同胞祈祷
新华社图片

哀悼日

那一刻
天塌了
地抖了
山崩了
你们就这样远去了
我的如花宝贝
我的兄弟姐妹
我的父老乡亲

天堂之路走得还好吧
没有鲜花
只有瓦砾
没有阳光
只有泪水
这一刻
我拼齐被震碎的心
为你们送行



流泪吧!但不哭出声来

每个人的胸口都佩戴了一朵洁白的纸花,上面一个黑色的“悼”字。这上万朵纸花是众多志愿者花了一个上午的时间赶出来的。

九洲体育馆,这个安置了上万名灾区群众的庞大建筑,在午后的阳光中闪着刺眼的白光。白色是最符合当下氛围的颜色。广场中央有三根旗杆,都下了半旗。体育馆的高音喇叭里一遍又一遍地播着国务院关于全国默哀的公告。

上万人的体育馆里没有任何的嘈杂声,一切都显得那么井然有序。这些灾区来的群众坐到自己的床铺上,有的在睡觉,有的在整理捐赠来的衣物,有的在吃饭。当天中午,他们除了米饭之外,还能吃到香喷喷的红烧茄子。

14:00,哀悼即将开始。

在体育馆二楼东侧的一个铺位上,一个76岁的老奶奶正在梳头。这位老奶奶姓李,在这次地震中,她失去了老伴,还失去了一个儿子。她很仔细地把手发挽了一个髻,随后,又从捐赠的衣服里拿出一件黑色的外套,把身上满是泥土和灰尘的衣服换了下来。穿着干净的衣服哀悼逝去的人,是对死者的尊重,这是当地的一个习俗。老奶奶把衣服换好后,颤巍巍地站起来,往广场走去。这时,地板突然一阵微微的抖动,余震又来了。老奶奶没有停下脚步,来到广场上,和其他人一起,朝着北川这个方位,低下头,那里,埋着他们的亲人和朋友,也埋着他们一辈子都不会遗忘的伤痛。

每个人的眼里都含着泪水,但是,我们都抿着嘴,防

止自己哭出声。有些人的肩膀抖动得厉害,旁边的人就会搂住他,进行安慰。

这是一个沉默的追悼会,但沉默里透着坚强。

3分钟过去了,但许多人站在那里,仍然保持着低头的姿势,久久不愿离开。这场悲剧需要他们用余生来哀悼。

就在警报声在上空回旋的时候,一个5岁左右的小男孩,光着上身,蹦跳着来到父亲的背后,抱住他的腿,想要说些什么,但父亲没有理他,仍然低着头。小男孩感到了无趣,离开父亲,继续往广场上走。他突然抬起头来,他的上空是一架正在飞翔的飞机,拉出了两条长长的白色烟雾。

小男孩抬起头,忽然笑了。希望这场悲剧的阴影不会在这些孩子心中留下一辈子。

快报特派记者 朱俊骏

面对灾难,选择坚强

昨天14时28分,被安置在绵阳九洲体育馆的灾民学生们为四川汶川大地震遇难者默哀3分钟,正在采访拍照的我,放下了相机,低下了头,闭上眼睛,为在大地震中遇难的同胞祈祷,祈祷他们在没有回路的世界里永远幸福。

3分钟的时间里,我的脑海里不断浮现出这几天遇到的画面。这几天,死亡的阴影,在地震灾区的残垣废墟上徘徊游走,不断传播着悲

惨的消息;这几天,我们的眼睛一直蒙着层层泪水,看着那揪心的画面和涌动的爱心,再坚强的人也忍不住泪流满面。

但是昨天,我没有哭。现场的很多人也没有哭。大家都选择了坚强。“因为,一切都会好起来的。”这是我采访的北川中学幸存的一位老师说的。的确,一切都在好起来。不是吗?虽然现在救援人员还在灾区不停地搜救,但好消息也不断传来:北川中学高三学生

在没有伴奏的国歌声中复课,绵阳灾区九洲帐篷学校也正式开班,小欣宜的病情明显好转,亲人也找到了;第一个“地震宝宝”健康出院……下面几天,这样的好消息应该不会不断出现。面对天灾,我们可以对大自然的残酷无情心生怨恨,但我们明白,怨天尤人不会让逝者复活,勇敢地站起来才能重建我们的家园。逝者已去,生者犹在,面对灾难,我们怎能不选择坚强?

快报特派记者 张星

小欣宜的亲人找到了

温总理为她让路、江苏医生为她手术的小女孩宋欣宜,引起了全国人民的关注,很多人看到可爱乖巧的小欣宜,表示要收养她。小欣宜现在怎么样了?记者昨天在绵阳市第三医院采访时获悉,在江苏省人民医院医护人员的精心护理下,小欣宜的情况也开始好起来,不仅病情明显好转,而且她的亲人找到了。

躺在病床上的小欣宜拿着个玩具手机,奶奶正给她喂奶。记者蹲下身来问:“小欣宜,还记得叔叔吗?”刚才和奶奶一直用方言说话的她,突然用普通话奶声奶气地说:“认得,那天晚上你来看我的。”说着说着,她露出了甜甜的笑容。在这次大地震中,被压在垮塌的房屋下的3岁小女孩宋欣宜,在已经逝去的父母身体翼护下与死神抗争了四十余个小时后获救。她的奶奶在老家平武县,虽然房屋倒塌,但逃过了一劫。而她的二叔也幸免于难。小欣宜的舅舅也从江苏赶回来了。看到这么多亲人围着她,小欣宜昨天的情绪特别好,每隔一会就笑了起来。

她的奶奶说,小欣宜的名字应该是宋馨懿,当时孩子又说不清楚,抢救时就写成了宋欣宜。“孩子的爸爸妈妈没了,但我们还在,孩子的叔叔、舅舅都在,我们一定好好地培养孩子,让她快乐地成长。”



小欣宜正接受救治 资料图片

奶奶说。听到奶奶说这些,小欣宜突然插话说:“妈妈死了。”一时病房静寂下来,没有人说话。过了一会,她竟然又笑了起来。“我妈妈明天会来找我的。”才3岁的小欣宜,根本不懂得死代表着什么,她还一直期盼着爸爸妈妈出现,有时还会哭闹着要爸爸妈妈;她还不知道自己已经截肢了,她还不知道自己已经少了一条腿。听了孩子的话语,奶奶低下头,抹起了眼泪。

令人欣慰的是,聪明乖巧的小欣宜的病情已经明显好转。江苏省人民医院副院长孔祥清告诉记者,今天再给小欣宜挂一次抗生素,就可以改为口服抗生素了。过一段时间,小欣宜就可以出院了。

快报特派记者 张星

华西医院院长接受快报记者专访

收治1500余名伤者 死亡率为零

“健康所系,性命相托。值此危难之际,我将牢记使命,竭尽所能,救治扶伤,与灾区人民血脉相连,守望相助……”昨日下午2点31分,哀悼汶川大地震遇难同胞的默哀仪式结束后,四川大学华西医院的数千教职员却没有散去,而是在院长石应康的带领下,含泪宣读了誓言。

交警频频为急救车开道

昨日下午2点,记者在华西医院发现,每隔四五分钟时间,就有交警骑摩托拉着警报为急救车开道,把受伤的灾民护送到急诊楼前。

“抢救伤员刻不容缓,警方特意为卫生部门开辟了绿色通道。”一位医生告诉记者,这些伤者大多来自都江堰、什邡等灾区,急救车将伤者送进市区后,因市区车流量大,容易影响急救车行驶速度,有了警车在医院附近的交通要道等候护送,这为救治伤者赢得了宝贵的时间。

“快,急救车跟上!”只要那些车身上贴着“救助灾民专用车”等字样的急救车一进入大门,等候在院内的众多医护人员便急忙跑了过去,将伤者转移上急救推车,然后送进临时搭建的“污染区”帐篷内。

一位志愿者将伤者的衣服打包,随后送到指定地点看管等待处理。其称,为防止从灾区来的伤者身上带有可疑疫情病毒,这方面工作是必须做的。

1500余名伤者死亡率为零

在接受快报记者专访时,石院长说,作为世界上单体最

大的医院,地震灾害发生后,该院便启动了应急预案,做好各方面救治伤员的准备工作,截至昨天,该院已收治来自灾区的伤者1500多人,其中780多人被做了手术治疗。“目前,虽然有30多名重伤者在重症监护室,但整体救治死亡率为零。”

5月12日下午2点28分的地震发生时,石院长正在医院值班,发现楼层出现晃动,及时安排医护人员将病人疏散下楼,可是有30多台手术正在做,是停不下来的,于是他到各个手术室去检查,“所有医生都坚持将手术做完,充分显示了救死扶伤的精神”。

“灾后两小时,我们救灾队就赶赴了灾区。”据石院长介绍,当时,地震对成都市区影响不大,地震过后,他和其他院领导完全没有掉以轻心,及时联系到地震专家和建筑设计专家,对医院的各个大楼进行了评估,得知安全性有保障后,这才组织医护人员将所有病人送进病房。在此过程中,该院组织了骨干力量成立急救中队,组织人员奔赴灾区现场救治伤者。

石院长说,从救治受伤灾民工作开展以来,该院外科是最忙的。“开始,有的医生坚持在岗位上30多个小时不能休息,特别是骨科主任,自己生病了,岳母还在住院,他都坚持着。”更让石院长感动的是,负责病人床铺用品工作的医务人员忙不过来,把家属和孩子都喊来帮忙,“没有对灾区人民的爱,是做不了这些的”。

快报特派记者 陈泓江